

“密件风波”现新剧情

特朗普恐被指“妨碍调查”

眼下美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普和民主党籍现总统约瑟夫·拜登所涉私留机密文件事件分别由司法部任命的两名特别检察官牵头调查。

根据美国《华盛顿邮报》2日披露，特别检察官杰克·史密斯团队已掌握“大量证据”，指向特朗普因企图阻止政府收集全部含有敏感信息的文件而涉嫌妨碍调查。

■ 相关新闻

特朗普吃官司 一共和党人出来“争位”

美国前总统唐纳德·特朗普即将因“封口费”案件出庭之际，阿肯色州前州长阿萨·哈钦森2日宣布，将与特朗普角逐共和党总统候选人提名，敦促特朗普“退出”。

同一天，特朗普的支持者团体宣布，将在特朗普首次出庭时在法院外“和平抗议”。

党内对头杀出

哈钦森在美国广播公司电视台《本周》节目中，他决定参选总统，将在本月晚些时候正式宣布。

这名与特朗普“不对付”的共和党人表示，“对美国而言，一名总统被起诉，是悲惨的一天”；特朗普“应该退出”竞选，“但我们知道他不会”。

哈钦森稍后告诉美联社记者，美国选民不应“默认”选举“某个被过去发生的那些事情缠身的人”，不需要“夸夸其谈”，而需要“诚实、真实”的领导人。

哈钦森现年72岁，2015年首次出任阿肯色州州长，连任一届，今年年初卸任。他曾因反对特朗普及保守派支持的一项法案而被特朗普称为“徒有虚名的共和党人”。

哈钦森宣布参选并敦促特朗普退选后，特朗普的政治团体“让美国再次伟大”委员会回击，称哈钦森“只在自由派媒体上才有粉丝”，并仍旧以“徒有虚名的共和党人”称呼他。

党争极化加剧

特朗普是美国首名受到刑事罪名指控的前总统。特朗普涉嫌在2016年他首次竞选总统期间向两名女艳星付钱，试图掩盖他与这两人之间的交往。据美联社报道，检方调查重点是特朗普和特朗普集团在“封口费”安排中是否在记账方面存在犯罪行为。

特朗普遭起诉再次激化美国两党对立情绪。特朗普及一些共和党主要人物指认民主党方面搞“政治迫害”，企图阻止他参选总统；美国国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡威胁要在国会提起对民主党籍检察官阿尔文·布拉格进行问责。民主党方面则以“法律面前人人平等”的口号回击。

据法新社援引分析人士的话报道，特朗普被起诉凸显美国严重的政治对立。“现在，公众看待每一件事几乎都从党派角度出发。”美国布朗大学政治学者温迪·席勒说。

据新华社电

韩美日举行反潜和搜救联合演习

新华社首尔4月3日电 韩国国防部3日表示，韩美日三国于3日至4日实施反潜和搜救联合演习。

据韩国国防部发布的信息，此次联合演习在济州南部公海上进行。韩国海军派出“栗谷李珥”号宙斯盾驱逐舰、“崔莹”号和“大祚荣”号驱逐舰、“昭阳”号补给舰参与演习；美国海军的“尼米兹”号核动力

航空母舰、“迪凯特”号和“韦恩·梅耶”号驱逐舰，以及日本海上自卫队的“海雾”号驱逐舰参加演习。

韩国国防部表示，这是韩美日自2022年9月后时隔6个月再次进行反潜联合演习。韩美日还将进行联合搜救演习，掌握发生海难时快速营救落水者等流程。这是韩美日时隔7年重启搜救演习。



美国蒙大拿州发生列车脱轨事故

这是4月2日在美国蒙大拿州的克拉克福克河畔拍摄的脱轨列车车厢。一辆货运列车当日在美国蒙大拿州脱轨，目前暂无人员伤亡报告。

新华社发

俄罗斯圣彼得堡一咖啡馆发生爆炸

新华社圣彼得堡4月2日电 俄罗斯圣彼得堡一家咖啡馆2日发生爆炸，导致1人丧生、30多人受伤。

俄罗斯内务部2日在社交媒体发布消息说，当天18时13分，圣彼得堡瓦西里耶夫斯基地区警方接到报警说，当地一家咖啡馆发生爆炸。事件导致1人死亡、30多人受伤，伤者正在接受医务人员救治。

俄罗斯联邦侦查委员会当天晚些时候在社交媒体说，爆炸由不明爆炸装置引发，死者系网名为“弗拉德连·塔塔

斯基”的战地记者，另外19人在爆炸中受伤，联邦侦查委员会已对事件展开刑事调查。

“弗拉德连·塔塔斯基”时常在社交媒体发布有关乌克兰战事的言论，在社交媒体拥有数十万粉丝。消息人士告诉俄新社，“弗拉德连·塔塔斯基”当天在事发咖啡馆举办见面会，一名访客将藏有爆炸物的金色雕像作为礼物送给了他。

目前，现场已经被封锁，俄警方、内务部和紧急情况部等部门已展开调查。

麦当劳拟裁员 服务业也“崩”了？

据美国《华尔街日报》2日报道，美国餐饮业巨头麦当劳公司决定，本周暂时关闭位于美国的全部办事处，并通知员工准备裁员。

报道说，麦当劳上周在一封内部电子邮件中通知位于美国的员工和一些海外员工3日至5日居家办公，以在线等候裁员决定。

邮件写道：“从4月3日开始的这周内，我们就关乎全公

司岗位和员工数量的重要决定展开沟通。”

麦当劳2日拒绝就裁员人数发表评论。根据麦当劳2月发布的数据，这家企业在全美有超过15万名员工，其中70%位于美国以外。

这家餐饮巨头1月说，作为战略重组的一部分，计划到4月就雇员数量做出“艰难”决定。

据新华社电

现新“证据”

报道说，多名不愿公开身份的消息人士披露，联邦调查人员已掌握“重要新证据”，显示特朗普去年收到传票要求上交总统任内全部文件后，似乎试图继续保留部分文件。

基于证人证词、安保视频和其他书面证据，调查人员怀疑，特朗普收到传票后命人搬运过装有涉密文件的文件盒，并亲自检查过部分文件盒。

特朗普的贴身男仆沃尔特·璜塔承认，他受特朗普指示搬运文件盒。这一关键证词另有安保视频支撑。特朗普前助理莫莉·迈克尔的电子邮件和手机信息也被视作关键证据，迈克尔曾逐日记录海湖庄园的关键活动，因而留下文本沟通信息。

报道称，特别检察官史密斯团队试图判定，特朗普等人是否不当处理国家安全文件，以及是否有足够证据要求大陪审团同意以妨碍调查的罪名起诉特朗普。提出该罪名指控前，调查人员需要充分证明特朗普具有采取行动阻挠调查的主观意愿。

《华盛顿邮报》报道，多名证人说，去年初，特朗普在收到传票前指示他人向索取文件的政府官员谎称他已交出全部文件，且在长达一年内屡次无视多名顾问建议他交出文件，同时想方设法保留这些文件。报道说，这些行为可能不构成犯罪，但可能作为特朗普具有“妨碍调查”主观意愿的证据。

“抄家”始末

美国《总统档案法》规定，总统和副总统任内所有关联政治活动和公务行为的文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。据《华盛顿邮报》报道，档案局官员2021年时要求特朗普交出文件，因为他们找不到一份重要外交文件。

经过数月“扯皮”，特朗普去年1月同意交出15盒文件。档案局官员核查后发现184份涉密文件，包括25份绝密文件。这些涉密文件散落在不同文件盒中且没有排序，档案局官员因而怀疑特朗普没有交出全部密件。

去年5月，一个大陪审团发出传票，要求特朗普交出全部文件。6月初，特朗普顾问与政府调查人员和检察官在海湖庄园会晤，交出另外38份密件，包括17份绝密件。特朗普顾问当时说，为找到全部密件，已进行过“仔细搜索”。

去年8月8日，联邦调查局获得法庭搜查令后突击搜查海湖庄园，又找到103份密件，包括18份绝密件。调查人员披露，找到的密件涉及核机密等敏感内容。

《华盛顿邮报》先前报道，特朗普曾告知助理，他不愿上交全部文件，因为它们属于他的“个人财产”。

“政治动机”

史密斯去年11月受命调查“密件风波”，同时调查特朗普与“国会山骚乱”的关联。除这两项刑事调查外，特朗普还受到纽约州检方对他涉嫌向艳星支付“封口费”，以及佐治亚州检方对他是否干预2020年总统选举计票的两项刑事调查。

纽约州一个大陪审团3月30日决定就“封口费”案对特朗普提起刑事指控。《华盛顿邮报》报道，一个大陪审团正听取史密斯有关特朗普“密件风波”的调查进展。

特朗普坚决否认处理密件不当，称调查出于政治动机。

特朗普去年11月正式宣布参加2024年总统选举。特朗普一名发言人就《华盛顿邮报》的最新报道回应称，“这一针对特朗普总统的‘猎巫’行为没有任何事实或法律基础”，史密斯和司法部“非法披露信息”，以“破坏司法进程、把司法制度武器化，从而操纵民意、干预（总统）选举”。

这名发言人还称，相比特朗普，拜登所涉“密件风波”和民主党籍前国务卿希拉里·克林顿所涉“邮件门”性质更严重。

据新华社电